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中华脊梁---海内外杰出创业人才国庆55周年座谈暨国庆庆典会刊

访  谈  报  告

一、您如何评价人才在社会发展中的作用？
答：人才指有才识和学问的人，德才兼备的人。他们是创造和智慧的化身，是人类文明进步的领军人群。对于领袖人物，一言兴帮，一言丧帮。马克思和恩格斯以共产党宣言敲响了资本主义的丧钟，开创了人类历史的新纪元；在中国，假如没有毛泽东，灾难的中华人民至今还会在黑暗中苦斗；邓小平扶大厦之将倾，挽狂澜于既倒，石破天惊地提出改革开放，拨乱反正，才使中国走上正确的发展轨道；对于一个城市，一个工厂，一个学校，一个村庄道理是一样的。他们的兴衰，往往是倚赖于一两个当权者或者专家学者；一个名牌产品的产生，没有人才的作用是不可思议的；在生产领域，瓦特发明蒸气机原理，富兰克林把电引入工业生产，居里夫人发现的原子结构，比尔•盖次在计算机领域的创造，都掀起了一次又一次的工业革命，一次又一次地改变了人类的面貌。因此，邓小平肯定地说，科技是第一生产力。共产党理所当然的应当代表先进生产力的发展方向。我们搞三个文明建设，转变政府职能，必须基于这种人才观念。把人才尊为至高无上的社会地位。这才是万古不变的真理。谁否认这一点，谁就是不懂得历史唯物主义。
二、作为杰出创业者，您对当前国家建设有和具体建议？
答：常有人哀叹，千里马常有，伯乐不常有。庸者当权，毫无疑义是任用私人、奴才、拉帮结伙，把能人、敢闯敢创造、敢开第一腔的人拒之门外，弃于草莽。那些至今毫无生气的落后地区大都如此。二千多年前，大诗人屈原曾哀叹：“蝉翼为重，千钧为轻；黄钟毁弃，瓦釜雷鸣；谗人高张，贤士无名。”郭沫若也曾引用来刺“四人帮”。目前，再不能允许此种谬种流毒继续作虐了。但是在国家用人机制上，仍存在相当严重的非立即着手解决不可的问题。作为政府，国家管理人员来说，下面这些是非常重要的。
（一）、舖就成才之路。为数以千千万万计的人才成长舖路是政府的应有职责和标准。
有无成才之路应当是促进改革开放创造投资软环境的重要内容。嫉贤妒能是昏庸无能腐败的最重要的表现之一。政绩并不体现在盖了多少栋漂亮的大楼、修了几个大广场（所谓“形象工程”，所谓“形象也是生产力”）上面，主要应当是是否创造了更好的投资软环境。只知任用“听话”的“奴才” 或任人唯亲的领导肯定是因循守旧无所作为的只知当官不知干事的应该淘汰的领导，能够在本地创造更优越的投资软环境的领导才是负责任的严肃认真的能够实现三个代表的领导。
（二）、建设选拔人才的竞争机制是打造人才的社会环境。人才不是某个人或某些人（包括当权者用“有色眼镜”从亲信中选拔出的“接班人”或通过“买官”）捧出来的，而是在实践的竞争中得到公认的。历史的长河不断更新，不断淘汰，有如永无休止的马拉松赛跑。无竞争就无进步，无新创造，是简单明了的真理。政府的执政观念应当是创造更优越的人才竞争环境，用各种方式规定各种符合市场经济的条件鼓励竞争，不断使新的更优秀的人才去替代那些相形见拙的人才。
（三）、大胆使用人才。对于那些有智慧、有能力、有创造精神并经实践证明是站在科技生产前沿的人才应当给予更高的礼遇，委以重任。邓小平曾在全国科学大会上当者全国科学家们的面自封为“你们的后勤部长”，言犹在耳，震聋发馈，是何等的豪迈！但是，人无完人。水至清则无鱼，人至察则无徒。至今还有不少领导人不懂这个道理。他们埋怨说，凡是有本事的人多是傲气十足，不好使用。孰不知，技术人才、知识人才往往是既无权，又无钱的一无所有的，他们有的除了知识之外，只是远大的抱负，志气、骨气，他们蔑视那些形同行尸走肉的自吹自擂追求花架子的无能之辈是很自然的。有的领导者舍近求远，万里之外去招聘，看不见面前的能者，更谈不上尊重和使用了。这种情况处处可见。
（四）、立即解决当前普遍存在的有限人才的浪费问题。四化建设大业奇缺人才，是谁都知道的。这是我们大量引进技术和人才的理由。但是我们同时又看到一个怪现象：大量的有用人才在那里闲置不用，强制退休，在家赋闲。尤其是基层，五十多岁就不分情况退休了，一刀切。不仅使那些有一技之长的人才失去了用武之地，不仅一些精于管理的行政人才退出办公室，就是一些功绩卓著、有发明创造的高、精、尖专家人才也失去了继续发挥优势作用的条件和土壤。他们报国无门。替换他们的，又往往是一些嫉贤妒能者，靠不正当手段上来的人。人才上的浪费，是最大的浪费，是不能用金钱来衡量的。应当引起高度重视
（五）、在人才的选拔和使用上贯彻商品化内容。人才是人类智慧的载体。人才的培养和出现是继承了前人所创造的成果通过本人的努力创造才成功的。其本身是可以用成本核算来计算其价值和价格的。知识和技术本身实质上应当是商品。批判“知识私有”、“白专道路”是何等的荒谬！科学技术并无“资”、“社”之分，更无厂界、县界、市界甚至国界。知识的垄断必然阻碍科技的正常发展和进步。所以，科技商品化必然会引起人才选拔和使用上的商品化。应该认识到这是科技发展的动力。还应该认识到直至现在，高级科技人才仍旧在“大锅饭”之中！
（六）、旗帜鲜明地用法律手段保护知识产权。知识产权是人们基于自己的发明创造所享有的权利。在“左”的思想指导下，我们曾经把知识产权当作姓“资”大加批判，在很大程度上限制了人们的发明创造的积极性。现在，我们已加入世界贸易组织（WTO），加入了保护知识产权的若干国际条约和公约，知识产权保护法律体系基本形成并日臻完善。但执法不严，力度极差。很多侵权案件得不到及时有效处理，造成假冒伪劣商品充斥市场。“百城万店无假货”、“无假冒商品一条街”口号的提出，就是给人们一个印象，难道全国几千个城市，几百万个商店的商品都是靠不住的？不正是说明我们的“打假”无能吗？如果我们不能在保护知识产权问题上得到国际上的信誉，我们的市场经济是没有威信的。
建国五十五周年献辞

母亲颂

祖国，我的母亲！

你从百孔千疮的瓦砾中走来，你从受人欺凌宰割的杀人屠场走来。

在你的土地上公然挂着“华人与狗不准入园”的牌子，你曾被洋人们叫做“东亚病夫”！

毛泽东，东方的普罗米修斯，唤醒了不愿做奴隶的人们，用自己的血肉筑成新的长城！

擂响了黄钟大铝，唱响了雷电之颂歌，洗刷了百年的耻辱，赶走了螭魅魍魉。

你向全世界宣告：黑暗已经过去，东方已放光明。我们不是懦夫，我们是东方的巨龙！

邓小平，中国的安泰，指出了富民强国之路，改革开放，建设社会主义三个文明。

扬起风帆吧，开足马力吧，丢弃一切枷锁，瞄准一个方向，闯出一条新路，追赶世界一流！

让我们在实践中比赛，三年一大变，张臂成荫，挥汗成雨，新世纪属于新科技的先锋！

珠穆朗玛之颠留下了我们的足迹，南极北极搭好了我们的帐篷，

奥林匹克运动场上空回响着义勇军进行曲，神州飞船遨游在无限的太空。

我们的道路无限宽广，我们的目标已经锁定，这就是：更高，更强，更快、更远，┅
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